

“友谊勋章”获得者伊莎白·柯鲁克逝世

新华社消息 记者从北京外国语大学获悉,中华人民共和国“友谊勋章”获得者,新中国英语教学拓荒者,著名教育家、人类学家、社会学家,北京外国语大学外国专家、终身荣誉教授伊莎白·柯鲁克,于2023年8月20日0时59分在北京辞世,享年108岁。

伊莎白·柯鲁克,加拿大籍,1915年12月15日在中国四川成都出生。1947年,为考察和报道中国解放区土改运动,她与丈夫大卫·

柯鲁克穿越重重封锁来到边区,完成了《十里店——中国一个村庄的革命》这部具有重要影响的著作。

1948年,应中国共产党邀请,伊莎白到南海山中央外事学校(北京外国语大学前身)任教。在北京外国语大学工作半世纪之久,她在英语教学、教育改革等方面革故鼎新,是新中国英语教学的拓荒人,为新中国培养了大量外语人才,为中国教育事业和对外友好交流作

出杰出贡献。

2007年,北京外国语大学授予伊莎白“终身荣誉教授”称号。2016年和2018年,中国政府先后授予她“十大功勋外教”及“改革开放40周年最具影响力的外国专家”荣誉称号。2019年9月,伊莎白获中华人民共和国“友谊勋章”。

据悉,遵照伊莎白本人遗愿,丧事从简,遗体捐赠医学研究,不举行告别仪式。

(赵旭)



多彩活动迎开学

8月21日,贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县新州镇第二小学的孩子们在猜谜语。当日,贵州各地中小学迎来2023年秋季学期开学第一天。

(据新华社报道)

今年七夕为何来得有点晚?

新华社消息 “一道鹊桥横渺渺,千声玉佩过玲玲。”8月22日迎来一年一度的七夕佳节,也称牛郎织女节。一些公众发现,今年的七夕来得有点晚,这是怎么回事?

七夕是每年农历的七月初七,但对应的公历日期却不固定,一般落在公历的7月下旬至8月上旬之间。

今年是农历的“闰年”,多出一个“闰二月”,从公历3月22日开始至4月19日结束。正是因为在农历七月前插进了一个月,导致七夕的日子靠后。

为什么要设置闰月呢?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,我国现行公历和农历两种历法,一个公历年长度是365天或366天,一个农历年的长度是

354天或355天,公历年和农历年相差11天左右。为平衡两者之间的“时差”,农历历法用增设闰月的办法,设置了“十九年七闰”的规则。每隔2~3年,就必须增加1个月,增加的这个月叫“闰月”。

“置闰”的规则是依据二十四节气来定。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算上一个月的闰月。

今年3月21日(农历二月三十)为中气春分,下一个中气谷雨在4月20日(农历三月初一),这当中的3月22日至4月19日的农历月中只有一个节气清明,没有中气,所以这个农历月就定为闰月。因为它的前面是二月,所以叫“闰二月”。正是由于“多”了这个“闰二

月”,导致今年的七夕来得有点晚。

杨婧指出,闰月多发生在四月至八月,二月、三月、九月、十月少有发生,一月、十一月和十二月则极为罕见。

今年的七夕是来得最晚的吗?不是。1901~2100年这200年的统计结果显示,七夕对应的公历日期最早可落在7月31日(如2006年),最晚可落在8月30日(如1987年),这也意味着,公历7月31日至8月30日中的任何一天都可能成为七夕。照此来看,今年的七夕来得还不算特别晚。

杨婧表示,同样的道理,今年的端午节和即将到来的中秋节、重阳节都会比较晚,相较去年来说,都会向后推迟19天。 (周润健)

**累计近600次
美国84岁老妪
希望完成
1000次跳伞目标**

新华社消息 美国科罗拉多州的84岁老妪金·克诺尔已累计跳伞近600次,她希望今生完成跳伞1000次的壮举。

据美国有线电视新闻网20日报道,克诺尔年轻时在芝加哥偶然听一群预备役士兵谈起跳伞俱乐部,对此产生了兴趣。“他们需要组一支美国代表队参加世界(跳伞)锦标赛,但只有男队员,缺少女队员。”

于是,克诺尔1959年20岁时第一次尝试跳伞,随后一发不可收拾,跳伞的身影出现在美国、欧洲等地。她还因此认识了后来的丈夫,两人在1962年结婚。

不过,她的丈夫后来在测试降落伞时发生严重事故。克诺尔因此发誓不再跳伞,一停就是37年。

“后来我的丈夫去世了,孩子们长大了,他们也有了孩子,我就又开始跳伞。”克诺尔说。

如今,克诺尔已累计跳伞近600次。虽然已是耄耋之年,但她仍在坚持,并与所爱的人分享感悟。

“今天的跳伞特别令人激动,因为我带着最小的孙子完成了他人生第一跳。”克诺尔一次接受美国有线电视新闻网采访时说。

她的孙子约翰·诺森说:“这是我们家的传统,每个人的第一跳都要跟着奶奶完成。” (荆晶)